

# Две пятерки супругов Мошниковых

В конце марта в Большом зале мэрии города Ярославля прошла торжественная церемония чествования семейных пар, отмечающих юбилеи свадеб в 2024 году. Поздравляли тех, кто прошел по жизни рука об руку 60, 55 и 50 лет. В числе юбиляров – и семья Николая Николаевича и Антонины Сергеевны Мошниковых, их семейный стаж 55 лет.

■ Елена БУЕВА

## Гарный хлопец

Сентябрь 1968 года. Ростов-на-Дону. Он – 22-летний курсант Ростовского высшего командно-инженерного училища, она – 18-летняя студентка торгового техникума. Встретились случайно в парке имени Горького. Туда трое курсантов пришли в первую увольнительную.

– Стоим мы с друзьями втроем у входа, все, как полагается, в форме, продумываем маршрут, и подходят к нам три девушки, предлагают на лодочках покататься. Я в лодочку с Тоней попал и, пока мы катались, все ее рассматривал. Очень она мне приглянулась – и лицом улыбочным, и фигуркой, – рассказывает Николай Николаевич. – Покатались, познакомились, погуляли и договорились встретиться через неделю, в следующее увольнение. И Тоня пришла, причем вовремя, что мне очень понравилось. Раньше ведь как было, девушка, слишком уж привередливая, специально опаздывала, пусть мол, парень попереживает. Это совсем не про мою Тоню, она всегда пунктуальна, всегда держит слово. И мне, как человеку военному, это очень нравится.

Так у Антонины и Николая все началось. Сколько лет прошло, но оба время ухаживаний помнят отлично. Вскоре после знакомства довелось Николаю с будущей тещей познакомиться. Родственники, у которых Тоня в областной столице жила, матери позвонили, мол, Антонина жениха нашла. И



2004 год. С внуком Дмитрием.

мама, а она проживала на севере Ростовской области, недалеко от станции Вёшенской, приехала в областной центр познакомиться. – Конечно, мама беспокоилась, с кем там встречается доча. Приехала, посидели, поговорили. И мама, сама донская казачка, вынесла такой вердикт: гарный хлопец, – улыбается Николай Николаевич.

## Как ниточка за иголкой

Конфетно-букетный период в 1969 году логично завершился свадьбой – веселой, шумной, хлебосольной – в доме родителей невесты. И молодой лейтенант с женой засобирались к месту службы – в город Выру Эстонской ССР.

– Но сначала я один поехал, так сказать, на разведку. Место мне



1970 год. В молодой семье пополнение.

было знакомое, я в Эстонии срочную армейскую службу проходил. Там в советское время стояла наша ракетная дивизия. Жилья для офицерских семей не было, предложили мне лишь финский домик – вода на улице, туалет под горой, печка-лежанка с плитой. Комната и махонькая кухня, метра три, наверное. Зеленая краска со стен обваливается, из мебели стол, стул, кровать железная с матрасом армейским и тумбочка, – вспоминает Николай Николаевич. – Ну что делать... Москва не сразу строилась. Даю жене телеграмму, вызываю. Пять лет прослужил Мошников в Эстонии: воинская часть в лесу, до нее от дома километров двадцать, приезжал обратно уставший, чуть ли не за полночь. А в финском домике, который стал родным за пять лет, его ждала семья – жена и маленькая дочка Ирочка. Антонина дома тоже не сидела, старалась найти работу даже в Эстонии, где безусловный приоритет имели те, кто знал эстонский. Она смогла устроиться временно в русский детский сад, потом приемосдатчиком на железную дорогу. В общем, за спиной у мужа-офицера не пряталась, характер донской казачки по наследству получила.

## Москва, Сибирь, Латвия...

А потом Николаю Мошникову, как он сам считает, повезло. Он получил направление на учебу в Москву – в военно-политическую академию имени Ленина. Там готовили военно-политический состав для всех видов Вооруженных сил. На три года Мошниковы стали москвичами.

– То время, спокойные 70-е годы, мы вспоминаем всегда с радостью.

«Изумруд встречается очень редко. Видимо, поэтому 55-летие супружества называется изумрудной свадьбой. За долгие годы совместной жизни семья прошла настоящий процесс огранки. И теперь по праву может иметь статус драгоценности.»



2024 год. Мэр Ярославля Артем Молчанов поздравил супругов Мошниковых с изумрудной свадьбой.

Сколько спектаклей пересмотрели, сколько артистов увидели – Утесова, Шульженко, Кобзона, Лещенко... И всегда – в театр, в музей, на стадион – вместе, всей семьей, – рассказывают супруги.

Ну а потом была Сибирь. Мошников служил в Новосибирской Краснознаменной пятиорденоносной ракетной дивизии. Время, как сам вспоминает, было интересное, насыщенное. Два полка новых ракет, поставленных на боевое дежурство с участием Николая Мошникова, – это несомненная гордость от того, что «и ты причастен к укреплению ракетно-ядерной мощи ВС СССР». Как свидетельствует тому – орден «За службу Родине в ВС» III степени. И всегда рядом – верная жена, которая умеет и уют во временном жилье создать, и ужин вкусный «из ничего» приготовить, и слово нужное вовремя сказать.

С 1986-го по 1995-й Мошниковы жили в Латвии, местом службы для Николая Николаевича стало Рижское высшее военно-политическое Краснознаменное училище имени маршала Бирюзова. Первоначальные бытовые трудности из-за нехватки жилья перетерпели, в начале 90-х получили квартиру в новом доме, и все были счастливы, строили планы, как жить дальше. Но после подписания «беловежских соглашений» 1991 года был поставлен вопрос о выводе советских войск с территории Прибалтики. Отставнику, военному пенсионеру подполковнику Николаю Мошникову для жительства был предложен Ярославль. Выбрали его и из чисто практических соображений: и до Вологодской области, откуда родом глава семьи, не так далеко, и до Ростова-на-Дону можно без труда доехать.

## Снова влюбился в жену

И как-то очень быстро наш город для семьи Мошниковых стал род-

ным – и работу по душе нашли, и друзей новых. А еще неугомонный характер не позволил военному пенсионеру остаться в стороне от общественной работы – в 1998 году Николай Николаевич был избран в совет ветеранов Красноперекопского района, а через два года возглавил его. Далее – председательская должность в Городском совете ветеранов, Городская избирательная комиссия, Общественная палата города Ярославля... И всегда супруга его поддерживала, понимая, что по-другому ее Коля не умеет. И увлечениям своим не изменяли – театр, филармония, экскурсии по российским городам. Всегда вместе.

Сегодня Николай Николаевич – первый заместитель председателя Городского совета ветеранов, Антонина Сергеевна тоже до сих пор работает в детском саду. При этом у хозяйки дома всегда готов обед. Она встает с утра раньше всех, чтобы на столе был горячий завтрак. И в этом тоже секрет их счастливой семейной жизни. А еще во взаимной заботе, в умении обоих находить компромиссы, не надоедать другому излишней опекой, в желании радовать свою вторую половинку.

...Они по-прежнему друг для друга Тоня и Коля, правда, теперь, признается Николай Николаевич, жена частенько называет его «дед». А ему это нравится, и доча, и внука Диму, который уже вырос, дед обожает. А еще он по-прежнему любит свою жену и называет ее, как и раньше, – любимая.

– Знаете, я опять влюбился в свою жену! Смотрю на Антонину, и кажется, мы снова молодые. Произошло это года три назад. Когда ее отец, участник войны, умер, немного не дожив до 100 лет. Супруга приехала с похорон, конечно, уставшая, печальная. И мне так жаль ее стало! У самого родители давно умерли, это все очень тяжело, но я же мужик. Женщинам тяжелее. Я вдруг понял, что, кроме меня, у Тони из старших больше никого нет. Только я могу ее утешить, слова нужные подобрать, помочь чем-то. Мне теперь ее надо оберегать, поддерживать, мысли тягостные прогонять. Вот как, оказывается, бывает... – говорит Николай Николаевич. ■